

牡丹城里雷锋多



因为有了他们 生活才如此温暖

“雷锋”档案：王清志 男 62岁
河科大一附院后勤管理科太平间工作人员



王清志

□记者 高亚恒 文/图

推荐理由：从花工到太平间工作人员

“雷锋”档案：王湘婵 女 58岁
洛阳火车站退休职工

□记者 郑凤玲

推荐理由：1983年，她替一名陌生的军人垫付了相当于自己半个月加班费的2.7元。

王湘婵至今仍记得当年那名年轻军人焦急万分的样子：“他那么急着回部队，我怎么能拒绝替他垫几块钱呢？”

这名军人名叫王超，如今已经48岁。他对当年的情景记得非常清楚——

那是1983年7月，王超休探亲假，在家照顾生病的老父亲。因接到紧急任务，他要在3日内归队。

想到仅在路上坐车就得两天两夜，王超赶紧收拾行李，从洛阳老家赶往市区，准备坐从郑州开往乌鲁木齐的127次列车。到得有点早，王超就决定先到市区舅

做一颗“钉子”，他为工作尽全力

员，他干一行爱一行。

一听说太平间，闻者多色变，愿意在此工作的人更是寥寥无几，王清志的工作却与太平间紧密相关。

3月1日下午，记者在紧邻河科大一附院太平间的一间屋子里，找到了正在守着值班电话的王清志。

一张单人床、一张办公桌、一部电话——这间4平方米大小的房子就是王清志工作及休息的地方。每当医院有病人逝去，医护人员会首先给王清志打电话，无论昼夜，他都要到太平间做迎接逝者的准备。这一守就是两年多。

因为死亡随时可能发生，所以，除了吃饭和上厕所，王清志要一直在小屋里守着值

班电话。为保证不漏接电话，王清志还公开了自己的手机号码，并保持24小时开机。

到太平间工作之前，王清志曾做了30多年花工。但无论做啥，他都尽心尽职。

30多年前，王清志接替父亲的工作到河科大一附院做花工，一个人负责整个医院的绿化工作。做好了每天的巡查、修剪、栽种工作，王清志还利用空余时间到附近的单位移植花木。渐渐地，病人外出散步或是推开病房的窗户，都能看到院里成片的绿色。

为方便职工使用液化气，该院曾专门建立液化气站。1995年，因工作需要，除了伺候花草，王清志还兼管这个液化气站。他经常主动帮忙碌的医务人员送气到

家。直到2003年，年纪大了，他才放下液化气站的工作，来到保卫科。

8年前，王清志和老伴儿曾在谷水买了一套新房，然而直到现在，他们都没在新家中度过一个夜晚。

推荐者眼中的他：

任劳任怨、爱岗敬业的老好人

提起王清志，河科大一附院后勤管理科科长李一正不住地夸赞，几十年来，王清志被调换过许多工作，可他从不埋怨，每换一个工作，他都会尽全力做到最好。

王清志心中的雷锋精神

王清志最钦佩雷锋“干一行、爱一行、钻一行”的“钉子”精神。他也愿意像雷锋一样，做工作岗位上的一颗“钉子”。

帮人垫钱买车票，她是乐于助人的售票员

舅家休息一会儿。

哪知一觉醒来已是夜里11时多，火车零时8分就要开车。王超急忙骑上舅舅的自行车，带着帮他拿行李的表妹朝洛阳火车站骑去。

他们赶到洛阳火车站时，车站广播正在播127次列车进站的通知。王超让表妹拿着行李在进站口等他，自己则冲向售票厅：“127次，多少钱？”

“22块7毛。”售票员说。

王超掏遍了所有的口袋，只有20元钱，他当时还有10元钱在表妹拿的行李包里，可再回去拿钱时间就来不及了。不能按时返回部队，就会受处分！无奈，他硬着头皮向面前的女售票员求助：“我是一名战士，必须坐这趟车回部队，你先帮我

垫两块七毛钱行吗？”

“好，我帮你垫上，你赶紧进站吧！”女售票员毫不犹豫地说，并很快递出了车票。王超抓起车票扭头狂奔，跑到站台时火车就要关门了，列车员连拉带推把他送上了车。

当时的车票上，都盖有售票员的印章，因此，王超知道那名热心的售票员叫王湘婵。一到部队，他就赶紧让家里人去感谢她。可他父亲几次从洛宁老家来到洛阳火车站，希望当面把2.7元钱还给王湘婵，不巧都没见到她。他只好从部队给洛阳火车站寄去了一封感谢信。

20多年来，一直在外地工作的王超多次打听王湘婵的消息。直到2007年7月，他才从一个新结识的朋友那里得知，朋友的妹妹小贾认识王湘婵，就让小贾编

个理由请王湘婵吃饭。

饭桌上，一脸茫然的王湘婵接过王超递给她的纸包，打开看见里面的2.7元钱，立即激动地问：“你是不是当年在西北当兵的那个？”

王超激动地和大姐拥抱，两个人都流泪了，在场的人鼓起掌来。

推荐者眼中的她：

乐于助人，不求回报

“她那时加一夜班的工资才两毛钱，却帮素不相识的我垫了两块七毛钱，丝毫没有犹豫！”王超了解到，王湘婵不止为他一个人垫过钱。

王湘婵心中的雷锋精神

王湘婵认为，雷锋精神，就是在他人困难时，伸手相助，不求回报。

自费修路，他是热心肠的庄稼汉

他买来水泥、石子等材料准备自己干，村民们得知后纷纷来帮忙。村里人都说，若不是张天定出资带头修路，这路恐怕一直难走下去。更让他们感动的是，如今只要这条路上有杂物，张天定就会默默地去拾掇一番。村民们说，自从修好这条路，就再也没有发生过翻车事件了。

推荐者眼中的他：

一个热心肠的老好人

“这条路虽不长，可一个收入有限的农民能这样做，实属不易。”推荐张天定的是该村村民赵女士。她和张天定并不熟，可

每次回到村里，总能听人夸他是个好人，说他不仅自费修路，村里谁有难处，他也总会伸把手。前两年，村民李菊子的爱人摔伤，张天定给她送去了500元钱。

“我们不是本家，平时来往也不多，这500块钱在农村可不是小数目。”李菊子说着眼泪吧嗒吧嗒往下掉，她说张天定就是这么个热心肠。

张天定心中的雷锋精神

张天定认为，雷锋是个好人，值得他多学习。他要在自己能力范围内多做好事，像雷锋一样做一个好人。



张天定

扶起摔倒的老人，身体残疾的他毫不犹豫

意外地从自行车上摔了下来。他顾不上自己，忙去扶老人。

经过简单询问，他得知老人名叫张永圈，已84岁，由于一时头晕躺在地上。虽然老人表示自己歇会儿就好，可他还是放心不下，将老人扶起交给路上的清洁工人照看，自己则骑车找到了老人的家，并将其家人带到现场。

赶着上班的李迎建骑车挥手说了再

见，老人的家人才发现他是一名残疾人。

推荐者眼中的他：

十分低调的热心肠

推荐者王永建说，虽然他见过不少好人好事，但像李迎建这样身体残疾，依旧热心助人的，还是少见。

在王永建的眼中，这个因小儿麻痹导致身体残疾的门卫，是个十分低调的热心肠。只要小区居民需要帮忙，他都

会尽力帮助。小区一位老人生病后情绪一直很低落，李迎建用几个月的空闲时间陪老人聊天，最终帮老人走出情绪的低谷。

李迎建心中的雷锋精神

李迎建认为，一个具有雷锋精神的人应该是一个乐于助人，知恩图报，不论现实中遇到多少艰难险阻始终乐观向上、热爱生活的人。

“雷锋”档案：李迎建 男 57岁
洛阳市东方物业公司门卫

□见习记者 付璇

推荐理由：身体残疾的他，毫不犹豫地扶起了倒在路边的老人。

2012年1月30日6时许，天还未亮，李迎建骑自行车行至陇北二路与景华路交叉口附近时，突然发现前方人行道上躺着一位老人。

他急忙骑车过去，由于腿脚不便，竟